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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Проблема фізичної активності та якості життя 

літніх людей особливо актуальна для демографії європейців і, зокрема, для 

населення України. Демографічне старіння населення – це збільшення частки 

літніх і старих людей у загальній чисельності населення, яке ще два 

десятиліття тому розглядалося як феномен, що існував в розвинених країнах, 

проте на даний час охоплює практично весь світ. За даними резолюції 

Генеральної Асамблеї ООН у 2000 році чисельність літніх і старих людей на 

планеті досягала 590 млн. осіб, а, відповідно до існуючих прогнозів, у 2025 

році вона досягне рівня в 1 млрд. осіб. За даними інституту демографії у 2015 

році в Україні нараховувалося 11 млн людей похилого віку. Загострення 

економічної, соціально-психологічної проблематики осіб цієї категорії, 

погіршення фізичного та психічного здоров’я, зменшення здатності до 

самообслуговування, матеріальні проблеми ставлять людей похилого віку в 

ранг найбільш незахищених верств населення, які потребують особливої 

уваги з боку суспільства [30, с. 43-45]. 

Прогресуюче збільшення чисельності населення старшої вікової групи 

в Україні висуває завдання тривалої підтримки їхнього активного якісного 

життя. Старіння людини – багатокомпонентний процес, що протікає з різною 

швидкістю, неоднаковою залученістю в інволютивні зміни різних 

структурних елементів. Серед людей старшого віку тільки 2 % старіє плавно, 

поступово, за так званим фізіологічним типом. У решти – 98 % 

спостерігається прискорення розвитку інволютивних змін, головною 

причиною яких є поліморбідність, тобто сполучення декількох хвороб, які 

мають хронічний характер, і старіння подібного типу розглядається як 

прискорене або патологічне. Обидва типи старіння неминуче призводять до 

функціональних порушень систем і органів людини похилого віку [75, с. 56-
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59]. Усе це пояснює потребу розвитку геріатричної служби, зокрема 

геріатричної реабілітації. 

Геріатричний реабілітація – це збереження, підтримка і відновлення 

функціонування літніх і старих людей для досягнення незалежності, 

поліпшення якості життя і емоційного благополуччя.  

Загальними завданнями геріатричної реабілітації є реактивація, 

ресоціалізація та реінтеграція літніх людей.  

Реактивація має на увазі заохочення літньої людини, що перебуває в 

пасивному стані, фізично і соціально неактивної, до відновлення активності в 

повсякденному житті у своєму середовищі.  

Ресоціалізація означає, що літня людина після хвороби або навіть під 

час неї відновлює контакти з родиною, сусідами, друзями та іншими людьми 

і, тим самим, виходить зі стану ізоляції. Реінтеграція – повернення в 

суспільство літньої людини, яка бере повноцінну участь у нормальному 

житті, а в багатьох випадках займається посильною корисною діяльністю. 

Геріатрична реабілітація включає медичну, психологічну та соціальну 

реабілітацію.  

Медична реабілітація – один із найважливіших розділів, без успішної 

реалізації завдань якого неможливе проведення і досягнення ефективної 

корекції психологічного статусу й соціальної реінтеграції. Приватні види 

медичної реабілітації  різноманітні, але кожен з них спрямований на 

пом’якшення або ліквідацію функціонального дефекту пацієнта.  

Основними елементами реабілітації людей похилого віку повинні 

бути: активний спосіб життя, організація посильної трудової діяльності, 

організація дозвілля та відпочинку, відновлення втрачених функцій і навичок 

[56, с. 67-70]. 

Мета дослідження – визначити специфіку застосування методів 

геріатричної реабілітації для осіб похилого віку.  

Завдання дослідження: 
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1. На основі огляду науково-теоретичних і методичних літературних 

джерел проаналізувати проблеми людей старших вікових груп і їх 

соціального захисту. 

2. Обгрунтувати теоретичні і практичні засади використання різних 

методів фізичної терапії у лікуванні і реабілітації хворих старших вікових 

груп. 

3. Дослідити сучасні підходи до застосування лікувальної фізичної 

культури з людьми похилого віку.  

4. Окреслити специфіку фізичної терапії в геріатричних пансіонатах 

та обґрунтувати геріатричні аспекти ерготерапії. 

 

Об'єкт дослідження – фізична реабілітація осіб осіб старших вікових 

груп. 

Предмет дослідження – методи, форми та цілі геріатричної 

реабілітації. 

Методи дослідження. Досягнення мети і розв’язання поставлених 

завдань передбачало використання таких методів: теоретичні: аналіз, 

хронологічний аналіз – з метою визначення стану розробленості проблеми в 

науковій літературі та світовій практиці; здійснення дослідження проблеми 

людей старших вікових груп і їх соціального захисту; систематизація та 

узагальнення – з метою теоретичного обґрунтування реабілітаційного 

процесу та відновлювальних заходів людей старших вікових груп; емпіричні: 

тестування, педагогічний експеримент; статистичні методи, зокрема t-

критерій Стьюдента, графічна презентація кількісного та якісного аналізу 

емпіричних даних результатів педагогічного експерименту. 

Наукова новизна: 

 набули подальшого розвитку знання про застосування засобів і 

методів фізичної реабілітації осіб старших вікових груп; 

 вивчено методичні підходи до проведення відновлювальних 

заходів осіб похилого,  літнього та старечого віку; 



7 
 

 обґрунтовано геріатричні аспекти ерготерапії. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали 

дослідження можуть бути використані в лікувально-профілактичних 

установах при комплексному лікуванні осіб старших вікових груп, а також у 

навчальному процесі вищих навчальних закладів при викладанні дисципліни 

«Фізична реабілітація в геріатрії». 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Робота складається 

з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 89 сторінок друкованого 

тексту. Список використаної літератури налічує 84 літературних джерела. 

Робота містить рисунки та таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Незважаючи на ґрунтовне законодавче закріплення соціального 

захисту людей похилого віку, його ключові аспекти потребують модернізації 

згідно з міжнародними стандартами. 

Цьому можуть сприяти визначені напрями реформування системи 

соціальних та реабілітаційних послуг, які передбачають: деінституціалізацію 

і створення широкої мережі служб та закладів, які надають якісні послуги у 

громаді; залучення до надання соціальних та реабілітаційних послуг 

недержавних організацій; наближення послуг до місця проживання; 

децентралізацію процесів управління, фінансування, розташування послуг; 

розширення можливостей людей похилого віку щодо вибору послуг та участі 

у цьому процесі; підвищення результативності надання реабілітаційних та 

соціальних послуг через вивчення потреб на індивідуальному рівні та в 

межах окремих адміністративно-територіальних одиниць; впровадження 

технологій з покращення якості, серед яких – моніторинг, оцінювання і 

контроль. 

Дані науково-методичної літератури показують, що Україна є 

державою, у якій високим темпам старіння населення відповідає фактично 

нульовий рівень народжуваності. Одне з головних актуальних завдань 

сучасного суспільства − створення умов гідного життя літнім людям, які 

становлять нині п’яту частину населення України, тобто процес старіння 

супроводжується значним зростанням кількості осіб старечого віку (старших 

75 років) у загальній кількості людей похилого віку, які входять у групу 

ризику більшої потреби в медичній та соціально-побутовій допомозі. Догляд 

у геріатричному пансіонатах має відповідати потребам людини похилого 

віку, надаючи захищене проживання та широкий спектр реабілітаційних 

послуг. 
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Наявність поліморбідності у хворих старших вікових груп, порушення 

фармакодинаміки і фармакокінетики медикаментозних препаратів, а також 

високий ризик ускладнень при прийомі медикаментів, вимагають пошуку 

нових немедикаментозних методів лікування, серед яких чільне місце займає 

використання природних і преформованих фізичних чинників, тобто методів 

фізіотерапії. При призначенні цих методів необхідно враховувати 

особливості старіючого організму.  

Методи фізіотерапії у хворих старших вікових груп активно 

впливають на вегетативно- трофічну функцію нервової системи, нервово-

ендокринну регуляцію, процеси мікроциркуляції й обміну в органах і 

тканинах, стан імунокомпетентних систем і призводять до нормалізації 

гомеостазу в організмі. Серед особливостей використання фізіотерапії при 

лікуванні старших вікових груп слід виділити зменшення інтенсивності 

впливу фізичного чинника, тривалості процедури, збільшення кількості 

процедур.  

Низькоінтенсивні методи фізіотерппії в адекватно підібраних дозах 

підвищують енергетичні ресурси організму, а також захисні і компенсаторно- 

відновні можливості організму, сприяють нормалізації і поліпшенню 

функціонального стану різних органів і систем. 

Отже, вікові зміни, що відбуваються в організмі при старінні, часто 

поєднуються з патологічними відхиленнями функцій окремих органів і 

систем. Фізичні вправи в заняттях з цією категорією людей повинні 

здійснювати не тільки оздоровчий, але й лікувальний вплив. Підвищення 

рухової активності сприяє уповільненню процесів старіння в організмі, 

зменшення ступеня їх вираженості. Добирати фізичні навантаження для 

людей літнього віку потрібно враховуючи функціональний стан організму, 

наявність захво-рювань, спосіб життя, попередній досвід виконання фізичних 

вправ та інші чинники. При правильній організації занять ЛФК покращується 

стан здоров’я людей похилого віку та підвищується рівень працездатності. 
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Оздоровчий ефект фізичних вправ спостерігається тільки в тих 

випадках, коли вони раціонально збалансовані по спрямованості, потужності 

і обсягом відповідно до індивідуальних можливостей людини. 

Таким чином, реабілітація літніх людей має свої особливості, 

зумовлені віковими функціональними змінами організму. Основні методи, 

форми та цілі реабілітації літніх людей не відрізняються від 

загальноприйнятих і включають різні аспекти реабілітаційного процесу. При 

проведенні реабілітації літніх людей необхідно враховувати низьку 

толерантність хворих до навантажень, що зумовлена поліморбідністю, 

швидким розвитком стомлення, повільним темпом протікання відновних 

реакцій. За умови неможливості повної компенсації в осіб похилого віку 

важливим є застосування засобів ерготерапії, спрямованих на максимально 

можливе збереження здатності людини до незалежності й самостійності на 

соціально-побутовому рівні. Ерготерапія розкриває перед особами похилого 

віку перспективу відновлення здібностей спілкування в процесі праці, 

формує усвідомлення причетності до спільної діяльності. При застосуванні 

ерготерапії потрібно враховувати анатомо-фізіологічні особливості похилої 

людини, підбір вправ повинен бути заснований на характері захворювань, що 

визначає дозування, складність і вихідне положення при виконанні вправ. 
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